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Vinkelhastighet 

Vinkelhastighet 

ω =
Δϕ
Δt

     ⇒  ϕ =ωt v = Δs
Δt

   ⇒    s = vt
#

$
%

&

'
(

ϕ

SI-enhet: 1 rad/s  
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Läget kan anges 
med vinkeln ϕ  

om konstant vinkelhastighet 
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Vinkelhastighet 

Vinkelhastighet 

Exempel 1 (cirkelrörelse med konstant fart): 
Ett helt varv tar T = 5,0 s. 
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=1,3 rad/s

SI-enhet: 1 rad/s  
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Vinkelhastighet 

Vinkelhastighet 

Exempel 1: 
Ett helt varv tar T = 5,0 s. 

ϕ

ω =
2π
T

   = 2π
5,0 s

=1,3 rad/s

SI-enhet: 1 rad/s  

ω = 2π f

Exempel 2: 
Frekvensen är f = 50 Hz. 

ω = 2π f = 2π ⋅50 rad/s = 314 rad/s
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Magnetiskt flöde 

Magnetiskt flöde genom yta 

Φ = B Acosϕ
A⊥



ϕ = 0

SI-enhet: 1 Wb = 1 Tm 

flödestätheten* ytans area 

vinkel mellan flödeslinjer 

och normal till ytan 

“arean som fältet ser” 
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Magnetiskt flöde 

Magnetiskt flöde genom yta 

Φ = B Acosϕ
A⊥



ϕ = π/6     (30°)     

SI-enhet: 1 Wb = 1 Tm 

flödestätheten* ytans area 

vinkel mellan flödeslinjer 

och normal till ytan 

“area som fältet ser” 

ϕ
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Magnetiskt flöde 

Magnetiskt flöde genom yta 

Φ = B Acosϕ
A⊥



ϕ = π/3     (60°)     

SI-enhet: 1 Wb = 1 Tm 

flödestätheten* ytans area 

vinkel mellan flödeslinjer 

och normal till ytan 

“area som fältet ser” 

ϕ
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Magnetiskt flöde 

Magnetiskt flöde genom yta 

Φ = B Acosϕ
A⊥



ϕ = π/2     (90°)     

SI-enhet: 1 Wb = 1 Tm 

flödestätheten* ytans area 

vinkel mellan flödeslinjer 

och normal till ytan 

“area som fältet ser” 

ϕ
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Magnetiskt flöde 

Magnetiskt flöde genom yta 

Φ = B Acosϕ
A⊥



ϕ = 2π/3   (120°)     

SI-enhet: 1 Wb = 1 Tm 

flödestätheten* ytans area 

vinkel mellan flödeslinjer 

och normal till ytan 

“area som fältet ser” 

ϕ
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Växelspänningsgeneratorn 

ϕ

Enkel variant: Ledarslinga med area A, 
roterar med vinkelhastigheten ω

ϕ 
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Växelspänningsgeneratorn 

Flödet genom ledarslingan 

Φ = BAcosϕ

ϕ

Enkel variant: Ledarslinga med area A, 
roterar med vinkelhastigheten ω

ϕ 
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Växelspänningsgeneratorn 

Flödet genom ledarslingan 

Φ = BAcosϕ = BAcosωt

ϕ

Enkel variant: Ledarslinga med area A, 
roterar med vinkelhastigheten ω

ϕ = ωt 
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Flödet genom ledarslingan 

Φ = BAcosϕ = BAcosωt

ϕ

Enkel variant: Ledarslinga med area A, 
roterar med vinkelhastigheten ω

Inducerad elektromotorisk spänning, ems 

e(t) = N dΦ
dt

ϕ = ωt 
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Flödet genom ledarslingan 

Φ = BAcosϕ = BAcosωt

ϕ

Enkel variant: Ledarslinga med area A, 
roterar med vinkelhastigheten ω

Inducerad elektromotorisk spänning, ems 

e(t) = N dΦ
dt

= N d
dt
BAcosωt( )

ϕ = ωt 
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Flödet genom ledarslingan 

Φ = BAcosϕ = BAcosωt

ϕ

Enkel variant: Ledarslinga med area A, 
roterar med vinkelhastigheten ω

Inducerad elektromotorisk spänning, ems 

e(t) = N dΦ
dt

= N d
dt
BAcosωt( ) = NBA(−ω)sinωt

ϕ = ωt 
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Flödet genom ledarslingan 

Φ = BAcosϕ = BAcosωt

ϕ

Enkel variant: Ledarslinga med area A, 
roterar med vinkelhastigheten ω

Inducerad elektromotorisk spänning, ems 

e(t) = N dΦ
dt

= N d
dt
BAcosωt( ) = NBA(−ω)sinωt = −NBAω sinωt

ϕ = ωt 
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Flödet genom ledarslingan 

Φ = BAcosϕ = BAcosωt

ϕ

Enkel variant: Ledarslinga med area A, 
roterar med vinkelhastigheten ω

Inducerad elektromotorisk spänning, ems 

e(t) = N dΦ
dt

= N d
dt
BAcosωt( ) = NBA(−ω)sinωt = (−)NBAω

ê
sinωt

ϕ = ωt 
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Flödet genom ledarslingan 

Φ = BAcosϕ = BAcosωt

ϕ

Enkel variant: Ledarslinga med area A, 
roterar med vinkelhastigheten ω

Inducerad elektromotorisk spänning, ems 

e(t) = N dΦ
dt

= N d
dt
BAcosωt( ) = NBA(−ω)sinωt = (−)NBAω

ê
sinωt = êsinωt

ϕ = ωt 
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Flödet genom ledarslingan 

Φ = BAcosϕ = BAcosωt

Inducerad elektromotorisk spänning, ems 

Generatorns polspänning 

e(t) = ...= (−)NBAω
ê

sinωt = êsinωt

u(t) = e(t) = ûsinωt

Enkel variant: Ledarslinga med area A, 
roterar med vinkelhastigheten ω

http://www.animations.physics.unsw.edu.au/jw/electricmotors.html 

e(t)

u(t)
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Generatorns polspänning 

u(t) = ûsinωt

http://www.animations.physics.unsw.edu.au/jw/electricmotors.html 

u(t)
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Källor 

[1] http://en.wikipedia.org/wiki/Propeller 
[2] http://en.wikipedia.org/wiki/Record_player 
[3] http://en.wikipedia.org/wiki/Bicycle_lighting 
[4] http://en.wikipedia.org/wiki/Hydroelectric 
[5]  
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